

Аналитическая информация
о состоянии работы и эффективности деятельности по профилактике
безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории
муниципального образования города Шарыпово Красноярского края
по итогам 2022 года

Раздел 1. Общие положения

В 2022 году комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального образования города Шарыпово Красноярского края (далее – комиссия) приоритетными направлениями деятельности в области профилактики безнадзорности, беспризорности, правонарушений с участием несовершеннолетних, защиты их прав, были определены:

- организация работы с родителями (законными представителями) несовершеннолетних, направленной на устранение выявленных проблем социальной направленности в семье в целях профилактики самовольных уходов несовершеннолетних, суицидального поведения несовершеннолетних, насилия и жестокого обращения с несовершеннолетними;
- повышение эффективности работы общеобразовательных учреждений по применению восстановительных (медиативных) технологий;
- реализация профориентационных мероприятий и оказание несовершеннолетним, состоящим на различных видах учета, содействия во временном и постоянном трудоустройстве.

Комиссия осуществляет свою деятельность в соответствии с планом работы комиссии. Комиссией в 2022 году проведено 37 (-30%, АППГ: 53) заседаний, принято 779 (+0,8%, АППГ: 773) постановлений, 8 (-11%, АППГ: 9) представлений (информаций) об устранении причин и условий безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, устранении нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних.

Комиссией анализируются представленные субъектами системы профилактики сведения, принимаются соответствующие постановления. В 2022 году приняты следующие постановления:

«О реализации на территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края Порядка межведомственного взаимодействия муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, действующих на территории Красноярского края и служб медиации (примирения) по реализации медиативных (восстановительных) программ в отношении несовершеннолетних» от 28.02.2022 № 2;

«О внесении изменений в постановление от 23.06.2020 № 2 «О мерах, направленных на развитие практики применения восстановительных (медиативных) технологий, как инструмента формирования навыков разрешения конфликтных ситуаций у несовершеннолетних» от 28.02.2022 № 2/1;

«Об итогах работы и эффективности деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского в 2021 году, мерах по

дальнейшему совершенствованию муниципальной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» от 11.03.2022 № 3;

«О мерах по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних» от 11.03.2022 № 4;

«О мерах по профилактике преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности несовершеннолетних» от 23.03.2022 № 5;

«О проведении межведомственной акции «Подросток-лето»» от 18.05.2022 № 7;

«О мерах по обеспечению отдыха, оздоровления и занятости несовершеннолетних, состоящих на учете, в том числе проживающих в семьях, находящихся в социально опасном положении, в летний период» от 29.05.2022 № 8;

«Об эффективности работы общеобразовательных учреждений по применению восстановительных (медитативных) технологий» от 28.06.2022 № 9;

«Об организации в образовательных учреждениях работы по нравственно-половому воспитанию школьников в 2021-2022 учебном году и ее результатах» от 28.06.2022 № 10;

«О проведении межведомственных акций «Помоги пойти учиться» и «Досуг»» от 17.08.2022 № 11;

«Об эффективности мер по предупреждению проявлений экстремизма и иных деструктивных форм среди несовершеннолетних» от 28.09.2022 № 12;

«Об итогах летней оздоровительной кампании 2022 года и межведомственной акции «Подросток-лето»» от 28.09.2022 № 13;

«Об итогах реализации профориентационных мероприятий и оказании несовершеннолетним, состоящим на различных видах учета, содействия во временном и постоянном трудоустройстве в 2022 году» от 28.09.2022 № 14;

«Об утверждении межведомственного плана профилактической работы на 2022-2023 учебный год по нравственно-половому воспитанию школьников» от 19.10.2022 № 16;

«Об организации работы органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, направленной на раннее выявление фактов жестокого обращения с детьми, в том числе со стороны несовершеннолетних» от 12.12.2022 № 17.

Кроме того, в ходе профилактической деятельности, осуществляемой субъектами системы профилактики, по результатам рассмотрения материалов, были приняты следующие постановления:

«О дополнительных мерах по предупреждению вовлечения несовершеннолетних в деструктивные движения» от 28.02.2022 № 1;

«О дополнительных мерах по профилактике употребления психоактивных веществ несовершеннолетними» от 30.03.2022 № 6;

«О проведении в 2022 году индивидуальной профилактической работы органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних с семьями, в которых несовершеннолетние проживают с лицами, имеющими судимость за совершение особо тяжких преступлений против жизни, здоровья, половой свободы личности либо за совершение преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних» от 28.09.2022 № 15.

На подведомственной территории в отчетном периоде был проведен ряд мероприятий, направленных на профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, например, межведомственные акции «Большое родительское собрание», «Остановим насилие против детей», краевые акции «Помоги пойти учиться», «Досуг», антинаркотическая акция «Молодежь выбирает жизнь»,

мероприятия в рамках Всероссийского дня правовой помощи детям и семьям с детьми и т. д.

Проведенная работа, по запланированным направлениям на 2022 год, позволила выявить 3 преступления, отличающиеся высоким уровнем латентности, совершенные в отношении детей в 2020-2021 гг., в т.ч. на территории г. Красноярска, увеличить количество применения медиативных (восстановительных) программ в образовательных учреждениях, обеспечить организацию 25 рабочих мест для несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета.

С учетом анализа проведенной работы, в 2023 году необходимо продолжить проведение профилактической работы по следующим направлениям:

повышение эффективности работы по профилактике совершения правонарушений несовершеннолетними, в том числе до достижения возраста привлечения к административной и уголовной ответственности;

организация работы, направленной на профилактику употребления алкогольной и спиртосодержащей продукции, психоактивных веществ и наркотических средств среди несовершеннолетних;

организация работы по профилактике суицидального, аддиктивного и девиантного поведения несовершеннолетних в общеобразовательных организациях, организация работы с несовершеннолетними группы риска;

реализация мероприятий, направленных на выявление преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности несовершеннолетних, реабилитационных мероприятий в отношении пострадавших несовершеннолетних;

повышение эффективности работы общеобразовательных учреждений по профилактике межличностных конфликтов, влекущих причинение физической боли, среди несовершеннолетних;

организация работы с замещающими семьями по профилактике вторичного социального сиротства.

Раздел 2. Основная часть

2.1. О координации деятельности органов и учреждений системы профилактики по предупреждению безнадзорности, беспризорности несовершеннолетних, обеспечению защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, социально-педагогической реабилитации несовершеннолетних, в том числе находящихся в социально опасном положении.

1). В отчетном периоде в соответствии с постановлением Правительства Красноярского края от 02.10.2015 № 516-п «Об утверждении Порядка межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Красноярском крае по выявлению детского и семейного неблагополучия» в комиссию поступило 123 (+17 %, АППГ: 105) информационных сообщений о выявленных фактах (признаках) детского и семейного неблагополучия, из них подтвердились — 77 (-21%, АППГ: 97).

61% (АППГ: 74%) информационных сообщений поступили из органов внутренних дел, 2% (АППГ: 10%) — из учреждений социального обслуживания, 18% (АППГ: 4%) — из образовательных учреждений, 11% (АППГ: 3%) — органов опеки и попечительства, 5 % (АППГ: 2%) — из учреждений здравоохранения; 0 (АППГ: 2%) — от граждан; 1% (АППГ: 0) — из уголовно-исполнительной инспекции; 2% (АППГ: 5%) — из иных организаций и учреждений.

Информационные сообщения о выявленных фактах (признаках) детского и семейного неблагополучия поступили в отношении 125 (-4%, АППГ: 130) несовершеннолетних (в том числе в отношении 2 опекаемых), из них 27 (-25%, АППГ: 36) несовершеннолетних на момент поступления информации состояли на учете в комиссии, как находящиеся в социально опасном положении, 1 (-83%%, АППГ: 6) — состояли на профилактическом учете.

В отчетном периоде в отношении 1 несовершеннолетнего, совершившего самовольный уход, было организовано проведение индивидуальной профилактической работы.

Основной причиной ухода подростка является то, что подросток позиционирует себя самостоятельным, готовым ко взрослой жизни. В отчетном периоде 1 законный представитель привлечен к административной ответственности, предусмотренной ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ, за несвоевременное обращение в правоохранительные органы по оказанию помощи в розыске ушедшего подростка.

2). На подведомственной территории в отчетном периоде в рамках межведомственного взаимодействия с управлением образования Администрации города Шарыпово, образовательными учреждениями, ПДН ОУУП и ПДН Межмуниципального отдела МВД России «Шарыповский», КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский», отделом спорта и молодежной политики Администрации города Шарыпово, отделом культуры администрации города Шарыпово, КГБУЗ «Шарыповская городская больница» был проведен ряд мероприятий, направленных на профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, например, межведомственные акции «Большое родительское собрание», «Остановим насилие против детей», «Помоги пойти учиться», «Досуг», антинаркотическая акция «Молодежь выбирает жизнь», мероприятия в рамках Всероссийского дня правовой помощи детям и семьям с детьми, краевой акции «Вместе защитим наших детей» и т. д.

Проведенная работа, по запланированным направлениям на 2022 год, позволила выявить 3 преступления, отличающиеся высоким уровнем латентности, совершенные в отношении детей в 2020-2021 гг., в т.ч. на территории г. Красноярска, увеличить количество применения медиативных (восстановительных) программ в образовательных учреждениях, обеспечить организацию 25 рабочих мест для несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета.

3). Межведомственное взаимодействие на территории муниципального образования города Шарыпово осуществляется в рамках краевых порядков.

В 2022 году Постановлением комиссии от 11.03.2021 № 4 «О мерах по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних» был утвержден Межведомственный план мероприятий по предупреждению суицидального поведения несовершеннолетних на 2022 год. Указанный межведомственный план реализован, показатели суицидального поведения отражены в подпункте 5 настоящего пункта.

4). В отчетном периоде на заседании комиссии рассмотрено 10 вопросов и принято 9 постановлений по обеспечению защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, по предупреждению причинения вреда здоровью несовершеннолетних, их физическому, интеллектуальному, духовному и нравственному развитию.

В отчетном периоде по постановлениям комиссии о защите прав и интересов несовершеннолетних в связи с уклонением родителей родительских обязанностей

направлено 8 исковых заявлений в Шарыповский городской суд об ограничении родительских прав.

Всего в отчетном периоде 12 (-60%, АППГ: 30) родителей лишены родительских прав (в т.ч. 1 родитель из семей СОП (2021 - 3)) в отношении 13 (-70%, АППГ: 43) несовершеннолетних детей, в т.ч. 7 (-67%; АППГ: 21) родителей лишены родительских прав по заявлению отдела опеки и попечительства;

22 (-83%; АППГ: 12) родителя ограничены в родительских правах (в т.ч. 14 (+55%, АППГ: 9) родителей из семей СОП, 0 (АППГ: 0) родителей из семей, состоящих на профилактическом учете) в отношении 30 (+87,5%, АППГ: 16) детей, в т.ч., 20 (+100%, АППГ: 10) родителей ограничены в родительских правах по заявлению отдела опеки и попечительства.

5). На территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края в отчетном периоде зарегистрировано 2 случая суицидальных попыток несовершеннолетних (в 2021 — 3), из них 1 случай 2018 года, однако органом предварительного следствия было установлено, что несовершеннолетняя каких-либо попыток суицида не предпринимала.

Также орган предварительного следствия не нашел оснований для возбуждения уголовного дела по факту суицидальной попытки, совершенной в отчетном периоде, т.к. проведенной проверкой объективно и достоверно установлено, что до самоубийства путем угроз, жестокого обращения или систематического унижения человеческого достоинства несовершеннолетнюю никто не доводил, признаков совершения каких-либо противоправных действий в отношении нее в ходе проведенных проверок не установлено.

Причинами и условия, способствующими совершению несовершеннолетней суицидальных действий, явились эмоциональная напряженность, в т.ч. связанная с учебным процессом (сдача контрольных заданий, экзаменов), тревожная неуверенность, неудовлетворенность потребности в эмоциональных контактах с родителями.

С несовершеннолетней проведен комплекс мероприятий, направленный на установление (устранение) причин и условий, способствовавших совершению попытки суицида, проведена психолого-педагогическая работа, повторных суицидальных попыток не было выявлено.

Постановлением комиссии от 11.03.2022 № 4 приняты меры по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних, в т.ч. утвержден Межведомственный план мероприятий по предупреждению суицидального поведения несовершеннолетних на 2022 год.

6). На подведомственной территории применялись КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский» следующие новые методы и технологии: интерактивная технология «Видеокейс»; технологии «Социальное сопровождение», «Социальная акция», «Социальная профилактика», «Социальное наставничество», «Волонтерство», «Просвещение», а также реализуются:

программа комплексной социально-психолого-педагогической и информационной помощи замещающим семьям в профилактике вторичного сиротства «Вокруг меня — МИР!»;

проект «Родители на удаленке» осваиваем навыки эффективной коммуникации» совместно с КРОО Центр медиации «Территория согласия»;

школа осознанного родительства «Азбука семьи».

Во всех общеобразовательных учреждениях муниципального образования города Шарыпово Красноярского края функционируют службы медиации, которыми применяются следующие медиативные технологии: «Кейсы восстановительных программ», «Круг», «Отражение чувств», «Активное слушание», «Признание эмоций и чувств человека» и др. Всего общеобразовательными организациями реализовано 20 медиативных технологий, в т.ч. 11 по заявкам комиссии.

Медиативной службой примирения «Диалог» (далее – МСП), созданной на базе КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский», рассмотрено 5 случаев детско-родительских конфликтов, в т.ч. 1 по заявке комиссии.

С руководителями общеобразовательных учреждений, представителями школьных служб медиации 28.02.2022 г. с участием представителей аппарата комиссии на базе КГБОУ СО Центр семьи «Шарыповский» был проведен круглый стол по вопросам использования медиативных технологий и реализации Порядка межведомственного взаимодействия муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, действующих на территории Красноярского края и служб медиации (примирения) по реализации медитативных (восстановительных) программ в отношении несовершеннолетних, утвержденного постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Красноярского края от 15.12.2021 № 110-кдн (далее — порядок межведомственного взаимодействия).

7). В отчетном периоде комиссией применены полномочия в порядке статей 12, 13 Закона Красноярского края от 31.10.2002 № 4-608 (ред. от 20.02.2020) «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», в отношении 9 (- 47%, АППГ: 17) несовершеннолетних приняты постановления о применении мер воздействия, из них:

- о передаче несовершеннолетнего под надзор родителей или иных законных представителей в целях обеспечения его надлежащего поведения — 2 (АППГ: 0);

- о помещении несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа — 0 (АППГ: 1);

- о помещении несовершеннолетнего в центр временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Красноярскому краю — 0 (АППГ: 2);

- об объявлении замечания — 4 (-69%; АППГ: 13, в т.ч. в отношении одного несовершеннолетнего — 2);

- о проведении разъяснительной работы по вопросу о недопустимости совершения действий, ставших основанием для применения меры воздействия, и правовых последствиях их совершения в отношении несовершеннолетних, указанных в подпунктах 2, 4, 6, 8 пункта 1 статьи 11 настоящего Закона — 3 (+50, АППГ: 2),

- а также в отношении 1 законного представителя принято 1 постановление о применении меры воздействия в виде замечания.

8). Основными формами выявления несовершеннолетних и (или) семей, находящихся в социально опасном положении, являются рейдовые мероприятия, работа с общественностью, профилактическая работа с лицами, ранее лишенными родительских прав, а также выявление осуществляется в ходе работы сотрудниками полиции в жилом секторе, медицинскими работниками при проведении патронажей на дому участковой педиатрической службой, на амбулаторных приемах, в организованных коллективах.

Каждый случай рассматривается на заседании комиссии, принимаются

постановления об организации с несовершеннолетними и (или) семьями, находящимися в социально опасном положении, на основании которых осуществляется межведомственное взаимодействие, в том числе по разработке и реализации комплексных индивидуальных программ реабилитации. На основании представленных отчетов субъектами системы профилактики ответственным за проведение и реализацию КИПР формируется оценка эффективности реализованных мероприятий, которая направляется в комиссию.

9). В отношении каждой семьи, находящейся в социально опасном положении, разрабатываются комплексные индивидуальные программы реабилитации, в которые включаются мероприятия, исходя из индивидуальных особенностей, выявленных проблем. В текущем периоде утверждено 72 (+11%, АППГ: 65) комплексных индивидуальных программ реабилитации (из них, 50 (+78%, АППГ: 28) в отношении семей, находящихся в социально опасном положении), 22 (-40%, АППГ: 37) в отношении несовершеннолетних.

К работе с родителями подключены ПДН ОУУП и ПДН Межмуниципального отдела МВД России «Шарыповский», отдел опеки и попечительства управления образованием Администрации города Шарыпово, КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский», а также детская поликлиника и наркологическое отделение КГБУЗ «Шарыповская городская больница». Следует отметить, что в течение текущего периода наркологическим отделением КГБУЗ «Шарыповская городская больница» были направлены на реабилитационное лечение 18 (+64%, АППГ: 11) родителей, состоящих на учете в категории социально опасного положения.

Меры по совершенствованию взаимодействия органов и учреждений системы профилактики в работе с несовершеннолетними и семьями в 2022 году приняты постановлением комиссии от 24.12.2021 года № 20 «Об организации межведомственного взаимодействия при проведении индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении, повышении эффективности проводимой работы».

10). Организация индивидуальной профилактической работы с семьями «группы риска», семьями, находящимися в социально опасном положении, является одним из механизмов профилактики социального сиротства. В целях профилактики социального сиротства проводятся различные мероприятия, например, «Остановим насилие против детей», «Большое родительское собрание» и т. д.

В отчетном периоде в отношении 96 (+14%, АППГ: 84) семей, находящихся в социально опасном положении, проводилась индивидуальная профилактическая работа, из них в отношении 46 (+39%, АППГ: 33) прекращена индивидуальная профилактическая работа, в том числе в отношении 25 (+31,5%, АППГ: 19)— по причине улучшения ситуации в семье. В отчетном периоде не была организована работа с семьями, с которыми индивидуальная профилактическая работа была прекращена в отчетном периоде (АППГ: 0).

В отчетном периоде отменили ограничение в родительских правах 2 (-33%, АППГ: 3) родителя в отношении 2 (АППГ: 4) детей, восстановился в родительских правах 1 (АППГ: 1) родитель в отношении 1 (АППГ: 2) детей.

В отчетном периоде в комиссию поступило 74 (+10%, АППГ: 67) протокола об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ. К административной ответственности, предусмотренной ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ, в отчетном периоде привлечено 73 родителя (+14%, АППГ: 64), из них по 2 материалам, поступившим в 2021 году.

112 (43,5%, АППГ: 78) несовершеннолетних в отчетном периоде были помещены в отделение социальной реабилитации КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский» и ДСО КГБУЗ «Шарыповская городская больница», из них, по акту ПДН ОУУП и ПДН — 105 (+50%, АППГ: 70) (в т.ч. в связи со смертью родителей — 3; в связи с нахождением на стационарном лечении опекуна — 2, в рамках расследований уголовных дел — 3, в связи с отстранением опекуна от обязанностей — 2); по личному заявлению несовершеннолетнего — 2 (-60%, АППГ: 5), по личному заявлению законного представителя — 4 (+33%, АППГ: 3 (в т.ч.; в связи с лечением — 1, в связи с нарушением детско-родительских отношений — 3, из них 1 — подопечная).

По результатам реализованных социально-реабилитационных мероприятий, мер по защите прав и интересов несовершеннолетних в семью опекунов переданы 8 несовершеннолетних, в государственные учреждения на полное государственное обеспечение помещены 12 несовершеннолетних, продолжают находиться в социальных учреждениях 13 несовершеннолетних, остальные несовершеннолетние возвращены в кровные семьи и замещающие семьи, из которых дети были изъяты либо помещены по личному заявлению, с родителями (иными законными представителями) организована индивидуальная профилактическая работа.

Из проведенного анализа достаточности и эффективности мер, принимаемых субъектами системы профилактики, для сохранения ребенку кровной семьи и устранения причин, послуживших возникновению детского неблагополучия, в отношении этих семей установлено, что службами системы профилактики использовались все возможные ресурсы, мероприятия разрабатывались в соответствии с причинами и проблемами, повлекшими детское неблагополучие. Однако, реализация данных мероприятий в полном объеме не представлялась возможным в связи с невозможностью установления места жительства родителей, отказом родителей идти на контакт со специалистами служб системы профилактики, нежеланием родителей изменить свой образ жизни, а также нежеланием родителей признавать свое заболевание.

2.2. О координации деятельности субъектов системы профилактики по предупреждению правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявлению и устранению причин и условий, способствовавших этому.

1). В целях координации деятельности комиссии субъектов системы профилактики по предупреждению правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявлению и устранению причин и условий, способствовавших этому, комиссией в 2022 году рассмотрена информация субъектов системы профилактики, приняты соответствующие постановления (отражены в Разделе 1), в адрес субъектов системы профилактики внесено 4 представления об устранении причин и условий, способствующих безнадзорности и беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних.

2). По итогам 2022 года на территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края зарегистрирован:

рост количества зарегистрированных преступлений на 30 % (13 — из них 4 совершены жителями Шарыповского муниципального округа, 2021 — 10);

рост количества лиц, совершивших преступления на 8% (13 — из них 4 жители Шарыповского муниципального округа, 2021 — 12);

снижение количества лиц, совершивших преступления повторно, на -25% (3 — из них 1 житель Шарыповского муниципального округа, 2021 — 4);

рост количества преступлений, совершенных подростками в состоянии алкогольного опьянения на 100% (3 — из них 1 житель Шарыповского муниципального округа, 2021 — 0);

рост количества преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств на 100% (1, 2021 — 0);

рост количества преступлений против жизни и здоровья несовершеннолетних на 50% (3, 2021 — 2);

снижение количества общественно опасных деяний, совершенных против жизни и здоровья несовершеннолетних на 33% (2, 2021 — 3);

рост количества преступлений против половой неприкосновенности (4, 2021 — 0), вместе с этим в текущем периоде выявлено 3 преступления, совершенных в 2020-2021 гг., из них 1 совершенное на территории г. Красноярска, по 1 факту совершения преступления посредством сети интернет проводится проверка сотрудниками следственного отдела г. Москвы.

Комиссией в целях координации деятельности комиссии субъектов системы профилактики по предупреждению жестокого обращения и насилия в отношении несовершеннолетних принят ряд постановлений (отражены в Разделе 1), в адрес субъектов системы профилактики внесено 4 представления об устранении причин и условий, способствующих насилию и жестокому обращению с несовершеннолетними.

В течение 2022 года в общеобразовательных учреждениях проведены следующие мероприятия: уроки по предметам обществознание, ОБЖ, направленных на повышение правовой грамотности несовершеннолетних (315 чел.); классные часы, уроки ОБЖ, направленные на изучение алгоритма безопасного поведения в криминогенных ситуациях; психологические тренинги, обучающие несовершеннолетних умению решать конфликтные ситуации (528 чел.); приглашение сотрудников ПДН МО МВД «Шарыповский» для проведения бесед с несовершеннолетними (211 чел.); профилактические беседы: «Профилактика предотвращения распространения ложных сообщений об актах терроризма со стороны обучающихся (1200 чел); тренинговое занятие «Личная и общественная безопасность» для обучающихся 7-8 кл. (35 чел.); семинар с элементами тренинга «Профилактика употребления ПАВ среди несовершеннолетних» (92 чел.); семинар «Психоактивные вещества в жизни современного подростка» (47 чел.); участие в федеральном форуме «Подростки 360» (5 чел.); размещение на сайтах, в чатах информации для родителей (законных представителей), направленной на формирование здорового стиля поведения, ответственного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих (4712 чел.); разъяснительная беседа: «Об ответственности за незаконное потребление наркотических средств и психотропных веществ» (574 чел.); наблюдения классных руководителей, социальных педагогов, педагогов-психологов за изменениями в поведении несовершеннолетних (5523 чел.); взаимодействие с родителями (законными представителями) в случае пропусков уроков обучающимися по неуважительной причине (59 чел.); разработан и реализуется план работы на год педагога-психолога, социального педагога по профилактике совершения преступлений несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних; классные часы на тему: «Что такое дружба», «Мы разные, но мы вместе», «Что такое буллинг», «Один за всех, и все за одного» (817 чел.); встречи с инспектором ПДН, беседы на тему: «Толерантность - что это?», «Мы в ответе за свои слова и поступки», «Ответственность несовершеннолетних» (167 чел.); круглый

стол с участием классных руководителей на тему: «Агрессивный подросток», «Возрастные особенности подростка» (25 чел.); диагностика агрессивного поведения, в том числе скрытой агрессии (719 чел.); тренинги, направленные на поддержание эмоционального состояния, снятие агрессии (715 чел.); уроки психологии, в рамках которых обучающиеся получают практические упражнения, направленные на контроль своего поведения, управление своими эмоциями и снятия агрессии; индивидуальная работа с обучающимися, склонными к агрессивному поведению, а также выявленными в результате диагностики несовершеннолетними, имеющими агрессивное поведение (622 чел.); проведение цикла бесед по предупреждению совершения общественно - опасных деяний, правонарушений, антиобщественного и агрессивного поведения, в том числе с разъяснением об ответственности за их совершение в соответствии с действующим законодательством (15 чел.); лекционные занятия «Безопасные каникулы» по предупреждению несчастных случаев, чрезвычайных происшествий, безопасному поведению при нахождении в местах массового скопления людей (20 чел.); курс лекций по предупреждению хищения чужого имущества (15 чел.); лекции и беседы на тему «Что такое преступление и наказание в законодательстве, особенности уголовной ответственности несовершеннолетних (11 чел.); индивидуальные беседы по тематике предупреждения вовлечения несовершеннолетних в употребления ПАВ, совершение преступлений в сфере незаконного употребления наркотиков (26 чел.).

3). В отчетном периоде в области административных правонарушений, в том числе совершенных до достижения возраста привлечения к административной ответственности, отмечены:

снижение количества поступивших административных материалов на 35% (30, 2021 — 46);

снижение количества несовершеннолетних, привлеченных к административной ответственности по поступившим в отчетном периоде материалам на 23% (23, 2021 — 30);

снижение количества правонарушений по ст. 20.22 КоАП РФ по фактам употребления несовершеннолетними алкогольной и спиртосодержащей продукции на 17% (19, 2021 — 23);

незначительное снижение количества правонарушений до достижения возраста привлечения к административной ответственности на 2 % (54, 2021 — 55), при этом 12 совершены одним лицом;

снижение количества несовершеннолетних, совершивших правонарушения до достижения возраста привлечения к административной ответственности, на 15% (51, 2021 — 60).

К несовершеннолетним применяются меры административного наказания, меры воздействия (пп. 7 п. 2.2 Раздел 2), также применяются медиативные (восстановительные) технологии (пп. 6 п. 2.2 Раздел 2).

4). Отмечено снижение количества совершенных общественно-опасных деяний до достижения возраста привлечения к уголовной ответственности на 50% (7, 2021 — 14), и количества несовершеннолетних, совершивших общественно опасные деяния до достижения возраста привлечения к уголовной ответственности, на 47% (8, 2021 — 15).

В отношении 6 несовершеннолетних, совершивших общественно опасное деяние, комиссией приняты постановления о применении мер воздействия в виде замечания, в отношении 4 — организована индивидуальная профилактическая работа,

4 несовершеннолетних поставлены на ведомственный учет в ПДН ОУУП и ПДН межмуниципального отдела МВД России «Шарыповский».

Повторных общественно-опасных деяний в отчетном периоде не зафиксировано, комиссией вопросы о применении мер воздействия в виде помещения несовершеннолетних в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа не рассматривались.

5). Уголовные дела в отношении взрослых лиц по фактам вовлечения подростков в совершение преступлений в 2022 году не возбуждались.

В отчетном периоде сотрудниками полиции пресечено 4 (+33%; АППГ: 3) факта реализации алкогольной продукции несовершеннолетним, за вовлечение несовершеннолетних в употребление алкогольной продукции в отношении взрослых лиц составлено 8 (-38 %, АППГ: 13) административных протоколов.

В общеобразовательных учреждениях организовано правовое обучение родителей (законных представителей) об ответственности за совершение антиобщественных деяний подростками (распространение памяток за несанкционированное участие в акциях, ответственность за участие в экстремистской деятельности), а также осуществляется правовое просвещение обучающихся об ответственности за совершенные правонарушения. Социальными педагогами, классными руководителями ведется мониторинг страниц несовершеннолетних в социальных сетях.

б). В целях обеспечения межведомственного взаимодействия по выявлению и пресечению правонарушений и антиобщественных действий среди несовершеннолетних, устранению причин и условий, способствовавших совершению несовершеннолетними противоправных действий, постановлениями комиссии, например, от 28.02.2022 № 1, от 30.03.2022 № 6, от 18.05.2022 № 7, от 17.08.2022 № 11, от 22.09.2022 № 12, от 22.09.2022 № 13 (Раздел 1) принят ряд мер, в т.ч.:

проведена разъяснительная работа (с обеспечением письменной фиксации) с учащимися общеобразовательных, средних профессиональных образовательных учреждений, а также их родителями (законными представителями) об ответственности за участие (в том числе, в виде опубликования/поддержки информации в сети «Интернет») в запрещенных движениях «Колумбайн», «АУЕ» и других им подобных;

приняты меры по обеспечению занятости несовершеннолетних во внеурочное время, организации досуговых мероприятий с их участием, в том числе, в рамках проекта «Молодежная столица- 2022»;

проведена разъяснительная работа среди учащихся образовательных организаций и их законных представителей об ответственности, предусмотренной частью 1 статьи 1.4 от Закона Красноярского края от 02.10.2008 № 7-2161 «Об административных правонарушениях», а также среди законных представителей о последствиях бесконтрольного времяпрепровождения несовершеннолетних;

проведены межведомственная комплексная оперативно-профилактическая операция «Дети России — 2022», межведомственная акция «Подросток-лето», межведомственные акции «Помоги пойти учиться» и «Досуг»;

привлечены к работе с несовершеннолетними педагоги-психологи в целях выявления подростков, наиболее подверженных отрицательному влиянию негативного интернет-контента и проведения с ними тренингов, направленных на гармонизацию социального и индивидуального функционирования личности и

формированию конструктивного реагирования в конфликтных и стрессовых ситуациях, укрепления психологического здоровья;

обеспечено на постоянной основе включение в комплексные индивидуальные программы реабилитации, планы индивидуальной профилактической работы мероприятий по оформлению несовершеннолетним в возрасте от 14 до 17 лет, состоящим на различных видах учета, «Пушкинской карты» (при ее отсутствии) и участием несовершеннолетних в программе популяризации культурных мероприятий среди молодежи «Пушкинская карта» и т. д.

Всего в течение 2022 года профилактической, разъяснительной работой с родителями (законными представителями) обучающихся охвачено 4515 человек, профилактической (разъяснительной) работой с несовершеннолетними, направленной на устранение причин совершения правонарушений — 2717 человек, вовлечено во внеурочную деятельность, в том числе дополнительное образование — 5579 человек, приняли участие в работе круглого стола «Законы и правила для тебя» с приглашением инспектора ПДН — 18 человек.

7). В отчетном периоде в специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа (Абаканское СУВУ) находился 1 несовершеннолетний. Комиссией совместно с Абаканским СУВУ разработан план взаимодействия и координации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетним и членами его семьи, на основании которого осуществляется взаимный обмен информацией о проделанной работе.

8). На подведомственной территории в отчетном периоде выявлено 2 случая употребления несовершеннолетними наркотических средств и психотропных веществ (АППГ: 0).

В целях профилактики незаконного употребления несовершеннолетними наркотических и психотропных веществ, алкогольной и табачной продукции на территории муниципального образования город Шарыпово проводилась следующая работа:

профилактические беседы со специалистами служб системы профилактики (инспектор ПДН, врач-нарколог) (854 чел.);

мероприятия в рамках проведения «Декады правовых знаний» (975 чел.);

размещение на сайте, в чатах информации для родителей (законных представителей), направленной на формирование здорового стиля поведения, ответственного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих: «Психоактивные вещества в жизни подростка» (1198 чел.);

разъяснительная беседа: «Об ответственности за незаконное потребление наркотических средств и психотропных веществ» (574 чел.);

видеобращение «Профилактика рисков вовлечения несовершеннолетних в употребление наркотических средств (выступление начальника отдела профилактики КГБУЗ «Краевой наркологический диспансер № 1» (3198 чел.);

общешкольное родительское собрание «Профилактика употребления алкоголя, табакокурения и ПАВ» (врач-нарколог КГБУЗ «Шарыповская городская больница») (514 чел.);

совместные мероприятия с сотрудниками МВД, ЦРБ, Центра семьи «Шарыповский», отдела спорта и молодежной политики, такие как:

- лекции на тему: «Влияние ПАВ на организм подростка», «Административное наказание за употребление ПАВ», «Взрослая жизнь, взрослая ответственность», «Как не стать жертвой наркотиков», «Профилактика административного и уголовного

наказуемого деяния, формирование установки на здоровый образ жизни»;

- классные часы на темы: «STOP – наркотик!» «STOP – алкоголь!», «Здоровый образ жизни – это модно», «Влияние ПАВ на организм подростка»;

- лекции для классных руководителей на темы: «Признаки употребления ПАВ», «Первые признаки употребления ПАВ»;

- родительские собрания на тему: «Подросток в мире вредных привычек», «Опасность которая рядом»;

- рассылка информации на тему: «Профилактика употребления ПАВ», «Это должен знать каждый родитель» посредством эл.журнала родителям (законным представителям) и обучающимся;

- размещение на сайте школы видеообращения на тему: «Антинаркотическая работа» и другие.

Также в рамках плана проведения оперативно-профилактической операции «Дети России - 2022» специалистами КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский» реализованы следующие мероприятия, целью которых является формирование у несовершеннолетних негативного отношения к потреблению наркотических и психотропных веществ, а так же пропаганды здорового образа жизни:

- групповое практическое занятие в технологии кейс-метод «Мой выбор. Поиск убедительных ответов» и онлайн - викторина «Жить здорово!», направленные на выявление и пресечение фактов вовлечения несовершеннолетних в противоправную деятельность, связанную с оборотом наркотиков;

- разработка и распространение буклетов «Выбери жизнь» среди несовершеннолетних и их родителей, а так же онлайн - тестирование «Правда и мифы о наркотиках», направленных на повышение уровня осведомленности несовершеннолетних и их родителей о последствиях потребления наркотических и психотропных веществ, и об ответственности за участие в незаконном обороте.

9). Организация досуга и занятости несовершеннолетних является одним из направлений профилактики антиобщественных действий, правонарушений несовершеннолетних, в том числе профилактики распространения подросткового экстремизма, терроризма.

Одним из мероприятий в программе индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетним является организация его досуга и занятости. За ответственными лицами закрепляется контроль за дополнительной занятостью несовершеннолетних.

В течение отчетного периода несовершеннолетние, в отношении которых органами и учреждениями системы профилактики проводилась индивидуальная профилактическая работа, были охвачены следующими организованными формами досуга, отдыха и оздоровления, а также иными формами занятости, в том числе в период летней детской оздоровительной кампании 2022 года, из них:

- 189 — вовлечены в досуговые мероприятия, организованные посещения организаций (учреждений) культуры, спорта;

- 151 — охвачены дополнительным образованием;

- 25 — трудоустроены на временные работы;

- 105 — направлены в организации отдыха и оздоровления;

- 1 — интенсивная школа.

Кроме того, в целях текущего контроля занятости несовершеннолетних, находящихся на различных видах учета, за членами комиссии в летний период был закреплен еженедельный мониторинг занятости и досуга несовершеннолетних, с которыми по решению комиссии организована индивидуальная профилактическая

работа. Всего за 8 членами комиссии было закреплено 24 несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета.

В деятельность Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» вовлечено 19 несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета (в т.ч. 15, находящихся в социально опасном положении), в Российское движение школьников (РДШ) — 53 (в.т.ч. 46 находящихся в социально опасном положении), в волонтерские (добровольческие) объединения — 19 (в т.ч. 14 находящихся в социально опасном положении).

2.3. О содействии в привлечении социально ориентированных некоммерческих организаций и общественных объединений к реализации межведомственных планов (программ) индивидуальной профилактической работы, включая координацию деятельности субъектов системы профилактики по организации просветительской работы среди населения, по взаимодействию с институтами гражданского общества.

На территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края в отчетном периоде была организована работа по внедрению технологии «Зеленая комната» в рамках реализации проекта «Служба психологической поддержки детей, пострадавших от насилия и жестокого обращения «Поддержка»» с привлечением общественной организации «Социальная помощь без границ», которой был получен грант Главы города Шарыпово на оснащение «Зеленой комнаты» в КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский», проведение ремонта помещения, приобретение специализированного оборудования, прохождение специалистами КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский» повышение квалификации по психологическому сопровождению следственных действий с участием несовершеннолетних. Данный проект поддержан Следственным отделом по Шарыповскому району ГСУ СК России по Красноярскому краю и Республике Хакасия, представлен как успешная практика на выездном заседании комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Красноярского края в г. Канск.

Также в 2022 году к реализации мероприятий по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав и законных интересов, их социально-педагогической реабилитации привлекались ОО Шарыповского района «Ветераны Афгана», МООВ «Воинское братство» г.Шарыпово и Шарыповского района, МОО СУИС по городу Шарыпово и Шарыповскому району «Социальная помощь без границ», Красноярская региональная общественная организация по работе с детьми и молодежью «Центр инноваций «УСПЕХ», Местная Молодежная Добровольческая Общественная Организация города Шарыпово «Свои», Местная общественная организация «Спортивная Федерация киокусинкай города Шарыпово».

При поддержке НКО в 2022 году КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский» проведены такие мероприятия для подростков, как Коучинг-сессия «Мы- патриоты!»; Пиратский квест «Остров сокровищ»; Волонтерский десант «Сделаем наш город чище!»; Психологическая игра «Такие разные МЫ!»; Квест «Безопасное лето»; Коучинг-сессия «Твоя альтернатива».

Реализованы следующие проекты:

- Красноярской региональной общественной организацией по работе с детьми и молодежью «Центр инноваций «УСПЕХ» - «ЗооАкадемия» (привлечены более 300 детей и подростков города);

- Местной Молодежной Добровольческой Общественной Организацией города Шарыпово «Свои»:

«Детствопарк. Продолжение» (привлечено 200 детей и подростков города Шарыпово в организованный досуг посредством проведения творческих, спортивных и интеллектуальных мероприятий);

«Фестиваль «Сибирский щит» (проект направлен на патриотическое воспитание, привлечено 140 подростков в возрасте от 11 до 17 лет);

«ЭКО Лето» (28 подростков вовлечены в волонтерскую экологическую деятельность);

«Выездная концертная площадка для молодежи» (проект направлен на вовлечение 300 молодых людей в содержательную досуговую деятельность посредством выездной концертной площадки);

«Фактор КВН» (вовлечено 100 школьников и студентов города Шарыпово в возрасте 12-20 лет через участие в КВН движении, в качестве зрителей участвовали 10 состоящих на учете);

«Фестиваль «Свободный полет» (проект направлен на приобщение детей и подростков к активной досуговой деятельности, фестиваль воздушных змеев. Привлечены к участию разновозрастные категории зрителей и все желающие);

- Местной общественной организацией «Спортивная Федерация киокусинкай города Шарыпово» - «Живая нить» - (вовлечено более 60 несовершеннолетних);

- Местной общественной организацией ветеранов войны в Афганистане, других локальных войн и чрезвычайных ситуаций «Воинское братство» города Шарыпово и Шарыповского района - «Школа рукопашного боя» (проект направлен на вовлечение молодежи 14-20 лет в физическую подготовку, привлечено более 200 человек);

В соответствии с планом работы комиссии в рамках подпрограммы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, алкоголизма, наркомании, табакокурения и потребления психоактивных веществ» муниципальной программы «Развитие образования» муниципального образования «город Шарыпово Красноярского края» на 2021 – 2023 г.г. специалистами КГБУ СО Центр семьи «Шарыповский» проведены семинары на темы: «Сохранение жизни и укрепление психологического здоровья подрастающего поколения в условиях образовательной среды» (25.03.2022, 27 человек), «Внедрение в практику образовательных организаций современных методик в сфере профилактики деструктивного поведения детей и подростков» (24.11.2022, 27 специалистов).

17.11.2022 года комиссией было организовано проведение специалистами отделения медицинской профилактики КГБУЗ «Красноярский краевой наркологический диспансер № 1» семинара на тему: «Психоактивные вещества в жизни современного подростка» для специалистов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, осуществляющих деятельность на территории муниципального образования города Шарыпово Красноярского края.

Также в целях оказания методической помощи специалистам субъектов системы профилактики проведены:

межведомственный круглый стол «Развитие системы служб медиации» (28.02.2022, 24 человека);

межведомственный семинар «Профилактика формирования суицидального сознания и суицидального поведения несовершеннолетних в условиях межведомственного взаимодействия» (21.04.2022, приняли участие 45 специалистов);

межведомственный мозговой штурм «Реализация технологии «Социальная акция» (28.04.2022, приняли участие 13 специалистов);

межведомственный круглый стол «Эффективные практики профилактики насилия и жестокого обращения» (24 участника).

Раздел 3. Заключительная часть

Деятельность по приоритетным направлениям работы в 2022 году можно считать успешной, учитывая в том числе, выявленные 3 преступления насильственного характера, отличающиеся высоким уровнем латентности, совершенные в 2020-2021 гг. Данные результаты удалось достичь в ходе реализации деятельности по следующим направлениям:

привлечение внимания общественности к проблеме насилия (жестокое обращение) в семье в отношении детей, формирование активной гражданской позиции населения к данной проблеме в городе;

предупреждение и выявление фактов насилия (жестокое обращение) против детей, в том числе со стороны сверстников, обеспечение защиты их прав;

повышение правовой грамотности несовершеннолетних, педагогической компетенции родителей (законных представителей).

Также показателями эффективности проведенной на подведомственной территории профилактической работы можно отметить:

снижение количества лиц, совершивших преступления повторно, на 25%;

снижение количества несовершеннолетних, совершивших общественно-опасные деяния, на 50%;

снижение количества несовершеннолетних, совершивших правонарушения до достижения возраста привлечения к административной ответственности, на 15%;

снижение количества несовершеннолетних, привлеченных к административной ответственности по поступившим в отчетном периоде материалам, на 23%;

снижение количества выявленных фактов (признаков) детского и семейного неблагополучия в отношении несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, на 25%, что свидетельствует о повышении эффективности индивидуальной профилактической работы;

снижение количества выявленных несовершеннолетних, употребляющих психоактивные вещества, на 10%.

Вместе с этим в отчетном периоде выявлен рост подростковой преступности, в т.ч. совершенных в состоянии алкогольного опьянения. 4 преступления совершены одним несовершеннолетним, состоящим на учете у врача-психиатра с диагнозом «умственная отсталость». Рост обусловлен в т.ч. совершением преступлений, совершенных несовершеннолетними жителями Шарыповского муниципального округа.

С учетом анализа проведенной работы в отчетном периоде постановлением комиссии от 21.12.2022 года № 19 утвержден план работы комиссии на 2023 год. Однако, учитывая показатели подростковой преступности, необходимо внести дополнения в план работы комиссии на 2023 года, включив вопрос «О мерах, направленных на снижение подростковой преступности».